

柳直首烈士塑像

秋碧血

1930年,红六 军建立,壮大了革 命力量;4月中旬, 鄂西苏维埃五县 政府成立,开启了 洪湖革命根据地 的崭新阶段。随 着红六军、红四军 胜利会师,红二军 团成立,洪湖革命 根据地得到巩固 和发展,革命形势 一片大好。1930 年10月上旬,湘 鄂西特委正式成 立,湘鄂西根据地 有了统一的领导 核心,12月,湘鄂 西第二次工农兵 贫民代表大会召 开和苏维埃政府 的建立,标志着以 洪湖为中心的湘 鄂西革命根据地 正式形成。在党 的领导下,湘鄂西 革命根据地广大 军民在异常艰苦 的条件下,取得了 三次反围剿和抗 击水灾的胜利,用 无畏的精神和鲜 血捍卫了胜利果 实,谱写了一曲气 贯长虹的革命战

歌。

1931年1月7日,扩大的中共六届四 中全会在上海召开。王明(陈绍禹)在共 产国际代表米夫的支持下,取得了中共中 央的实际领导权。

3月,中共中央派夏曦到洪湖根据地, 成立湘鄂西中央分局,开展"反右倾斗争" "改造各级党的领导",推行新的"左"倾冒

夏曦到达洪湖根据地后,将王明等在 六届四中全会上的法宝"拥护国际路线" "反对立三路线"搬了过来,以否定湘鄂西 党、政府及红军在长期斗争中所取得的巨 大成绩,推行王明的"左"倾冒险主义,给洪 湖革命根据地健康发展带来不小的影响。 但是,由于这时反"围剿"斗争正激烈进行, 党内一部分干部坚持正确路线,不久又发 生水灾,因此,1931年上半年,王明"左"倾 冒险主义还没有全面取代湘鄂西根据地原 有的一系列正确的方针、政策和措施。特 别是红九师接连取得的军事胜利,使根据 地的形势依然得到新的发展。

6月16日,中央分局在瞿家湾召开扩 大会议,特委委员、各县县委书记及红军 代表参加了会议。会上成立湘鄂西临时 省委。崔琪任书记,随后,又成立了湘鄂 西省革命军事委员会,军委主席团由贺 龙、万涛、夏曦3人组成。

湘鄂西临时省委成立前后,对各地党 组织进行调整,将原来的湘鄂边分特委改 为湘鄂边特委,将宜昌分特委改为宜昌特 委,并建立南华安中心县委和汉川中心县 委,各县党组织也得到恢复和发展。在艰 苦斗争环境中成长起来的湘鄂西党组织, 在粉碎国民党的第一、二次"围剿"后,尽 管受到王明"左"倾冒险主义的错误干扰, 仍然得到较快发展。

洪湖革命根据地的第三次反"围剿"斗争

1931年7月,蒋介石自任"围剿"军总 司令,调集30万兵力,向中央革命根据地发 动第三次"围剿"。与此同时,蒋介石又调集 重兵,围攻洪湖革命根据地。此时,洪湖革 命根据地兵力空虚,加之自7月份起,洪湖 革命根据地发生了严重水灾,给养困难。

在严峻的形势面前,湘鄂西临时省委 分析了敌情,8月3日,湘鄂西省革命军事 委员会向九师下达任务进攻沙洋,开辟天 门革命根据地。接着省革命军事委员会 又在周老嘴举行会议,决定九师之二十五 团留守洪湖革命根据地,司令部率二十六 团及教导营直出沙洋,与汉川独立团取得 联系,在天门东北一带开辟革命根据地。 8月10日,九师师部率二十六团和教导营 北进,由二十五团在监沔边界掩护,于15 日晚占领了潜江县城,潜江县革命委员会 在县城重新成立。

教导营进攻沙洋镇。经过反复拼杀,终于 消灭了国民党守军。红九师占领沙洋后, 从敌人文件中发现国民党远安县长的告 急公函。该函称红三军之一部已入南漳, 有进窥远安之势。红九师便向荆门挺进, 以接应红三军主力返回洪湖。9月28日, 万涛与红三军领导人会合。随后,红三军 即经钟祥回师天门、岳口、张截港,返回洪

红九师这次行动,胜利完成湘鄂西临 时省委和军委交给的任务,从北面打破国 政权得以恢复,并占领天门的一部分地 区,发展了荆门、天门一带的武装斗争。

正当红九师长驱北进之际,国民党军 向桃花山根据地发动进攻。石首县委县 苏维埃政府动员群众踊跃参军,与国民党

军作战。与此同时,石首县委还抓紧对国 民党军进行策反工作,并收到一定成效。 由于敌我兵力悬殊,桃花山游击队伤亡很 大。接着,国民党军又在石首全县反复 "清剿",被屠杀的群众达数万之多

为了打击国民党军的嚣张气焰,恢复 江南根据地,红九师二十五团在段玉林的 率领下,于10月上旬秘密渡过长江,进人 桃花山,与石首游击队会合,取得了一些 胜利。回到江北后,二十五团和石首游击 大队攻克了袁家铺、小河口横沟寺、新厂 等地,恢复了石首江北革命根据地。

公安革命武装也主动出击。在游击 队的保护下,公安县建立起了几处联络 站。这些联络站成为沟通公安以西各县 与湘鄂西省党政机关联系的重要枢纽。 与此同时,汉川独立团在天门、汉川等地 连续战斗,也取得了一系列胜利。

党史故事

洪湖:红色水乡为革命胜利贡献力量

洪湖孕育了长征主力部队之一

土地革命时期,以洪湖苏区为核心、以 瞿家湾为首府的湘鄂西苏区,是党领导创 建的最早、范围最广的革命根据地之一,在 中国革命史上具有重要的历史地位。

湘鄂西苏区是红军三大主力之-红二方面军的发源地。贺龙、周逸群同志创 建的红四军、红六军和红二军团,是红二方 面军的前身,部队主要力量诞生在洪湖地 区。1938年,毛泽东在《论抗日游击战争的 战略问题》中写道:"红军时代的洪湖游击战



鄂西农民银行制币厂遗址

争支持了数年之久,都是河湖港汊地带能够

发展游击战争并建立根据地的证据。

洪湖牺牲了数十万革命英烈

"洪湖水,长又长,人心向着共产党。" 红军,在洪湖播下了革命种子,在洪湖深深 植入"红色基因"。党和红军通过形式多样 的宣传和践行,使湖区民众从思想上开始 深刻认同中国共产党及其领导的工农红 军。各级党组织在洪湖地区陆续建立,家 家户户为红军提供物资帮助,救护照顾红 军伤病员,踊跃参加红军,为推动红军胜利 乃至中国革命的胜利奠定了重要基础。

贺龙元帅一家为了革命牺牲7口 人。周逸群、段德昌等一批革命先辈在洪 湖地区牺牲。七年鏖战,湘鄂西苏区走出 了贺龙、许光达、贺炳炎、黄新廷、杨秀山 等67位共和国开国将帅,洪湖地区为中 国革命牺牲了10万余人,其中有名有姓 的洪湖烈士多达3144人,洪湖人民用自 己的乳汁哺育了党早期的红色政权,用鲜 血灌溉了党的萌芽。毛泽东同志将"贺龙 式"的湘鄂西苏区,与"朱德毛泽东式"的 井冈山根据地、"李文林式"的东固革命根 据地、"方志敏式"的赣东北根据地并列, 誉为工农武装割据的四种模式。

洪湖铭刻着中国共产党人 的初心与使命

"为革命,砍头只当风吹帽;为了党, 洒尽鲜血心欢畅。"共和国经典歌剧《洪湖 赤卫队》中韩英的这句唱段,深刻体现了 红军高昂革命斗志、永葆革命精神的理想 信念,是不忘初心、牢记使命的题中之义, 也是洪湖赤卫队员刘绍南、彭国材、贺闯 等原型的真实写照,更是我们担当作为、

奋发有为的不竭动力。 为纪念湘鄂西苏区革命先烈的丰功 伟绩,国务院于1957年为湘鄂西革命烈 士纪念碑撰写碑文,1978年批准建立湘 鄂西苏区革命烈士纪念馆,这是除人民英 雄纪念碑外,由国务院撰写碑文的唯一 一座纪念碑。除此之外,洪湖境内有4座 烈士纪念碑,分别由贺龙、徐向前、王震、 邓颖超题词;原国家主席李先念为湘鄂西 革命烈士陵园的门牌题词,这在全国非常

洪湖传承着伟大精神

"洪湖水,浪打浪,洪湖岸边是家乡。" 红军来到洪湖,是洪湖地区近现代历史上 一次伟大思想革命,留下的丰富多彩、形 式多样的物质遗产和精神文化遗产,是洪 湖发展赶超的宝贵财富。

红军时期,苏区军民抗洪水、保家园, 留下了"艰苦奋斗,百折不挠,勇往直前, 战胜每一个困难"的"洪湖精神"。1998 年,特大洪水肆虐长江,党和国家领导人 在洪湖发出抗洪总动员令,在洪湖书写 伟大的抗洪精神。革命常思洪湖水,重 整行装再出发。红军在洪湖留下的精神 遗产,将转化为洪湖党员群众不忘初心、 牢记使命的不竭动力,激励洪湖人民全 力建设红色洪湖、绿色洪湖、金色洪湖, 将指引洪湖走好新时代长征路、走向更 远更光辉的未来。



邓中夏(1894年10月5日-1933年 9月21日),男,汉族,字仲澥,又名邓 康,湖南省宜章县人。中共第二届、五 届中央委员,第三届、六届中央候补委 员,中央临时政治局候补委员。马克 思主义理论家,工人运动的领袖

少年时代曾就学于长沙湖南高等 师范文史专修科。1917年入北京大学 国文门学习。1920年3月,在李大钊 领导下,邓中夏、高君宇等人发起组织 北京大学马克思学说研究会。1920年 10月,在研究会基础上,发起成立了北 京的共产党早期组织,邓中夏成为中 国共产党最早的党员之一。1923年参 加创办上海大学,任教务长。1925年 中华全国总工会成立后,任秘书长兼 宣传部长,参与组织领导省港大罢 工。大革命失败后,参加党的八七会 议,被选为中央临时政治局候补委 员。1928年赴莫斯科,任中华全国总 工会驻赤色职工国际代表。1930年回 国后被任命为中央代表赴湘鄂西根据 地,任湘鄂西特委书记、红2军团(后 改为红3军)政委、前敌委员会书记、 中央革命军事委员会委员。1932年到 上海任全国赤色互济会总会主任兼党 团书记。1933年5月被捕。

1933年9月21日,他高呼着"中国 共产党万岁"的口号,昂首走向刑场, 英勇就义。

